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令和２年１０月２３日（金曜日） 寒河江市教育委員会 

 

○ 出席者（５名） 

教育長 軽 部   賢 

委 員 鈴 木 淳 一    委 員 國 井 晴 彦 

委 員 髙 橋 まり子    委 員 鈴 木 多鶴子 

○ 欠席委員（０名） 

○ 事務局職員の職氏名 

学校教育課長 佐 藤   肇   指導推進室長   茂 木   隆 

生涯学習課長 柏 倉 信 一   スポーツ振興課長 小 泉   尚 

 

○ 委員会日程 

 

 教育委員会日程                   午後１時００分 開 議 

 令和２年１０月２３日（金曜日）           文化センター第２研修室 

 

 １ 開 会 

 

 ２ 議事録承認 

 

３ 教育長報告 

 

４ 議 事 

議第３５号 令和２年度教育費補正予算案に対する意見の申出について 

 

５ 閉 会 

 

会議に付した事件 

  

教育委員会日程に同じ 
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１ 開 会  午後１時００分 

○軽部 賢 教育長 

 それでは、１０月の定例教育委員会を始めます。 

 

２ 議事録の承認 

○軽部 賢 教育長 

 初めに、前回９月２５日+の+会議録の承認についてお願いします。 

 （前回の会議録を回覧の上、全出席委員が署名を行った。） 

 

３ 教育長報告 

○軽部 賢 教育長 

続きまして教育長報告を行います。前回９月２５日以降の教育委員会以降の主な行事に

ついてご報告いたします。 

９月２６日、９時から地区新人戦バスケ競技の激励に市民体育館に出向きました。保護者

は 1 家族に許可証としてリストバンド１個を事前に配付されていました。窓も開けて換気

されておりました。保護者のマナーが良いことや、選手の体力は落ちていることなど大会会

長の陵西中学校小野行彦校長が話されていました。 

１０時３０分から市営球場での野球競技の激励を行いました。大会会長の河北中学校堀

俊一校長と懇談しました。 

１３時からは、サンスポーツランド河北で、テニス競技の激励を行い、大会会長の朝日中

学校原田正明校長と懇談をしております。 

９月２７日、最初に野球競技を観戦して、その後、河北中でのサッカー競技を観戦してお

ります。大会会長の河北中学校高橋典子教頭と懇談しました。 

９月２８日、１４時から市文化センターで、郷土館特別展・講演会が行われました。９月

１８日から１０月１１日まで開催している特別展に関わって「さがえの宝～新しく指定さ

れた文化財の数々～」と題して、文化財保護委員長の宇井啓先生よりご講演をいただきまし

た。 

９月２９日の朝、「秋の交通安全県民運動」街頭指導をフローラＳＡＧＡＥ前十字路で行

いました。中学校は地区新人総体の代休で、生徒の姿はありませんでした。 

９時から教育委員の皆様と、南部小学校に教育委員訪問を行いました。山口義博校長のリ

ーダーシップのもと、教職員の意識改革が進んでいることが感じられました。 

１３時から、生涯学習課長、スポーツ振興課長と市教育振興計画２役レクに向けての打合

せを行いました。 

この日から、教職員評価、校長面談が始まっております。指導推進長と一緒に、この日は

白岩小学校の校長と面談を行いました。 

９月３０日、９時１５分から、同じように校長面談を柴橋小学校長と行っております。 
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１１時１５分から、市の振興計画の改定に係る２役レクチャーを生涯学習課長、スポーツ

振興課長と行いました。体育施設の収容目標などについて協議しました。 

１１時３０分からは、同じく２役レクチャーを学校教育課長と行いました。ＮＲＴの目標

値などについて協議しております。 

１４時から、さがえっこ育み推進事業本部会議が開催され、コミュニティ・スクールを導

入した５校の実践発表が行われ、それをもとにした協議が行われております。村山教育事務

所の原田社会教育課長より、寒河江市の方針が、全ての学校への導入とせず、コミュティ・

スクールの良さを実感し、戦略として活用できると感じている学校が導入している点につ

いて評価をしていただきました。 

１４時から、市校長会長の寒河江小学校志田道広校長、事務局の高松小横山和弘校長より

校長会要望書の提出があり、指導推進室長とともに要望事項(ＩＣＴ支援員の増員、給食室

の衛生基準を満たす改修、学校集システムの銀行手数料への補助、出退勤システムの導入

等)について説明を受けました。 

１５時２０分から、再び校長面談を行い、高松小、陵東中、陵南中、陵西中、寒河江中部

小校長の順に行っております。 

１０月２日１０時から、文部科学省の「学びの保障」総合対策パッケージに係り、寒河江

中部小学校で購入した音楽室のテーブルなどの備品納入検査に、佐藤紙店様と立ち会って

おります。 

１３時から、次年度のコミュティ・スクール予算要求に係る打合せを行っております。 

１４時３０分から、管内教育長会議があり、主に管理職登用試験について協議しておりま

す。 

１０月３日１０時から、寒河江市美術館で開催中の慈恩寺絵画コンクール作品展を参観

しました。 

１０月４日５時４５分から、寒河江「小さな親切」クリーン作戦に参加しました。最初、

開会式が日東ベスト本社で行われ、市長と警察署長より来賓挨拶があり、その後、フラワー

ロードのごみ拾いに従事しました。 

１０月５日９時３０分、山形大学農学部の小沢教授がお越しになり、幸生小学校閉校後の

幸生地区の活性化のため地区民と学生とのワークショップを行いたいとのありがたいお話

がありました。教育委員会としては農林課、企画創成課と連携しながら、関わっていくこと

になりました。 

１１時３０分から、中学校給食の令和３年度から令和７年度までの委託更新と山形市が

構想している学校給食用炊飯施設建設についての打ち合わせを行っております。 

１３時３０分から、「寒河江市文化財保存活用地域計画」作成指導のため来寒した文化庁

地域文化創成本部の村上佳代文化財調査官と面会しました。 

１０月６日１０時３０分から、ＷＥＢにより市イメージアップ会議が行われております。

「さがえ元気づくりＡＷＡＲＤ２０１９」にノミネートされた７個人・団体について協議を
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行っております。 

１４時から、次年度から５年間の中学校給食調理業務委託と、令和４年度からの学校給食

用炊飯施設建設に係る山形市の構想について、学校教育課長、補佐等と市長・副市長にレク

チャーを行いました。 

１５時から、サハトべに花で開催中の村山教育事務所主催の「いじめ不登校未然防止推進

事業」に出席して、国立教育政策研究所教育課程調査官 長田徹氏による「カリキュラム・

マネジメントの視点からの特別活動について」の講演をお聞きしました。授業の中における

学級づくりの大切さについて学ぶことができました。 

１０月７日９時３０分から市文化センターにて、放課後子どもプラン運営委員会を開催

しております。委嘱状の交付と教育長挨拶を行い、山田委員長が座長となり、本市のプラン

の確認と、昨年度の実績と今年度の計画について協議を行っております。 

１１時から、今年度から新たに実施する、市内３中学校の２年生全員を対象にした、スコア

型英語４技能検定「ＧＴＥＣ」について、午前中は陵東中学校、午後からは陵西中学校の受

検状況を参観しております。 

１５時から、市役所避難訓練が実施されております。 

１０月８日８時５０分から、今年度最初の教育長会の管内学校訪問があり、朝日町立大谷

小学校を訪問しました。これまで寒河江小学校の教頭先生であった、奥山勇校長から「子ど

も達の笑顔溢れる学校になるために、先生方に『目指す教師像』として『謙虚さ』『直向き

さ』『誠実さ』を示している」というお話が印象的でした。教育長懇談では、次年度河北町、

大江町で導入を考えているコミュニティ・スクールについて多くの時間が費やされました。 

１５時３０分から、第４回学校給食用炊飯施設建設に係る関係市町部課長会議の復命が

あり、各市町の対応状況確認などについて報告されております。 

１０月９日午前中、村山教育事務所にて県教育庁教職員課業務に従事しました。 

１４時から、陵西中学校長と面会と面会して、１０月５日から７日に実施される修学旅行

や、コロナ対策を講じながらの文化祭について報告がありました。 

１０月１２日、この日も村山教育事務所にて県教育庁教職員課業務に従事しております。 

１６時から、市長が山形新聞社報道副部長の武田嘉文氏等と面会した際、山形新聞デジタ

ル版の学校での活用についての説明がありましたので、学校教育課長、指導推進室長と一緒

にお話をお聞きしました。 

１６時３０分から、市芸術文化協議会の最上公会長がお越しになり、芸文協の会員減少に

係る支援についての要望書提出がありました。 

１０月１３日午前中、市民文化会館で小中学校芸術鑑賞教室を鑑賞しました。この日は西

根小学校、幸生小学校、三泉小学校全校児童４１１名を対象とした山形交響楽団によるスク

ール・コンサートでした。臥竜ライオンズクラブから設立３０周年を記念して協賛団体とな

っていただいたことで、開会前に水戸部良樹前会長よりご挨拶がありました。クラシックや

アニメのテーマソングの演奏、楽器の紹介などもあり、子ども達は本物の音楽を堪能するこ
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とができました。３密を解消するために、人数を制限しての開催で、午後からは南部小と高

松小３８４名を対象としたコンサートを開催しました。 

１３時３０分から、歴史文化振興検討委員会を開催しました。新たに委員となられた佐藤

正樹様と野口一雄様には委嘱書を交付しております。文化財保存活用地域計画の作成に向

けて、文化庁調査官の指導を踏まえて、方針やスケジュールの変更等について協議し、もっ

と市民を巻き込み、「見える化」していくという指導事項についても確認しました。 

夕方、上記委員会と同じ時間帯に行われていた、市いじめ問題専門員会の様子について指

導推進室長より復命を受けました。 

１０月１４日９時から、幸生小学校長と面会し、閉校記念式典の当時の動きについて、学

校教育課長、指導推進室長と協議しました。 

１０時３５分から、寒河江中部小学校授業研究会で６年１組深瀬翼教諭の算数の授業を

参観させていただきました。 

１４時から、市立図書館にて、市読書活動推進計画委員会を開催しております。寒河江中

部小学校の渡辺聡校長が委員長となって、今年度内の策定を目指す「寒河江市子どもの読書

活動推進計画」について章ごとに検討を行ったところです。 

１７時から、学校教育課長、室長、担当と１１月市議会補正予算についての打合せを行っ

ております。次年度からの中学校給食委託、児童用 iPadの教師用への転用、学校集金シス

テムへの支援などについて協議しました。 

１０月１５日、市教育委員の皆さんと陵西中学校の学校訪問を実施しております。 

１３時４５分から、南部小学校のライフデザインセミナーを参観しております。山大付属

特別支援学校の武田豊己先生をお迎えして、将来の人生設計や特別支援教育についてのお

話でした。 

１４時４０分から、寒河江中部小学校体育館で開催された市小中学校芸術鑑賞教室を鑑

賞しようと出向きましたが、ちょうど終了したところに到着しました。臥龍ライオンズクラ

ブの角田裕一氏に挨拶することができました。 

１５時１５分から、寒河江小学校で市ＧＩＧＡスクール構想推進プロジェクト会議を開

催し、アイジー工業様からの寄付を原資に各学校に１台ずつ導入した電子黒板 xSync Board

の操作・活用についての研修を、寒河江小学校の校内研修と兼ねて、オンラインにて実施し

ました。 

１６時から、新型コロナウイルス感染症対策本部会議がＺＯＯＭにて開催され、本市にお

いて展開している新型コロナウイルス感染症対策の事業について情報共有を行いました。 

１０月１６日１２時３０分から、完成間もないやまぎん県民ホールで行われた第 1１回山

形県社会教育研究大会に来賓として出席しました。表彰、山形県社会教育連絡協議会長の安

藤耕己氏(山形大学地域教育文化学部准教授)による主催者挨拶、来賓紹介など短時間にて

行われました。その後、地域文化活動発表が行われ、谷柏田植踊保存会と東北文教大学民族

芸能サークル「舞」による「谷柏田植踊」を鑑賞しました。１３時４５分から、やまぎん県
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民ホールと山形市保健所(霞城セントラル)に分かれて、４市町村の実践発表がありました

が、１６時３０分から管内教育長会議が予定されていたため、第２分科会の金山町中高ボラ

ンティアサークルＳＵＧＡ☆スターズと高畠町のボランティアサークル地球(テラ)までは

聞くことができましたが、醍醐地区慈恩寺花火大会実行委員会事務局長茂木藤雄氏の「雪月

華」慈恩寺大晦日花火大会の取組みについては残念ながらの聞くことができませんでした。 

１６時３０分から、村山教育事務所で開催された管内教育長会議に出席し、管理職選考試

験について協議しました。 

１０月１７日９時から、放課後子どもプラン運営委員会の現地視察として、南部地区公民

館の「ワイワイ！ちびっ子広場」、西部地区公民館の「わんぱく仲間っ子」を参観しました。

南部地区公民館では「日本画で絵はがき」、西部地区公民館ではパターゴルフに一生懸命取

り組んでおりました。 

１０時３０分から、１０月１６日に亡くなられた三泉小学校の山科静香教諭の弔問のた

め、阿部仁志校長、長岡政彦教頭とご自宅を訪問しています。 

１０月１８日９時３０分から、西部地区公民館で白岩城等歴史学習会を開催し、教育長挨

拶と講師紹介を行い、白鷹町史談会の渋谷敏己氏による「伊達氏と謡曲～戦国武将の教養～」

を聴講しました。  

午後から、現地視察に参加しましたが、熊よけの爆竹などを鳴らしながら、白岩史話会の

菊地廣昭氏、松田孝氏の案内で八幡楯、上楯山コースを回りました。例年より多い約３０名

の方が参加しました。 

１０月１９日９時３０分から、醍醐地区慈恩寺花火大会実行委員会事務局長茂木藤雄氏

が来られて、県社会教育委員大会やＹＹボランティアについて懇談しました。醍醐小学校と

地域との連携協働についてもお願いしました。 

１０時３０分から、三泉小学校のさがえっこライフデザインセミナーを参観させていた

だきました。５年生を対象に、サガミ自動車の渡邉賢一氏が自動車整備士の仕事についてお

話をしてくださいました。また、実際にコンピューターを活用した故障点検の実演なども行

ってくださいました。 

１３時３０分から、図書館協議会が開催され、図和ネット代表の武田静子様が座長となり、

今年度の事業計画について協議しました。幼児期の読み聞かせの重要性についても共有化

しました。 

１０月２０日１３時３０分から生涯学習課長と、鬼海弘雄様への弔意についての打合せ

を行いました。 

１４時４５分から、子どもベンチャーマインド育成事業に係る県教育委員会の学校訪問

が高松小学校であり出席しました。地元の農家佐藤耕治様、谷沢梅加工業の鴨田太平商店主

様が講師となり、３、４、５年生が総合的な学習の授業を行っており、通覧させていただき

ました。授業後に、義務教育課軽部隆一郎指導主事、村山教育事務所菊地亮指導主事と校長、

教頭等との事業の進捗状況、成果と課題等について懇談を行いました。 
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１０月２１日１６時から、山形県教育委員会職員表彰状伝達式が行われ、在職２５年目を

迎えられた陵南中学校逸見教頭先生、高松小学校鈴木先生、醍醐小学校林先生に表彰状を授

与しました。 

１０月２２日１０時４５分、６月２８日に亡くなられた元陵東中校長本木宏始氏への村

山教育事務所長による叙位叙勲伝達に河北町西里のご自宅に同行しました。寒河江中部小

学校でご退職された奥様が対応してくださいました。 

１３時３０分から、教育事務所における初任研修が陵東中学校であり、伊藤楓教諭の１年

生の国語の授業を参観させていただきました。小学校での指導が生きており、論説文の段落

分けの学習に集中して取り組んでいました。他の初任者が市文化センターを会場にしてオ

ンラインで授業参観し、授業後それをもとに研究協議を行うとのことでした。  

１０月２４日、９時から教育長会の管内学校訪問があり、大江町立左沢小学校を訪問しま

した。以上であります。何か報告についてございますか。 

 

４ 議 事 

〇軽部 賢 教育長 

特になければ、これより議事に入ります。 

最初に、議第３５号「令和２年度教育費補正予算案に対する意見の申出について」を議題

といたします。事務局から説明お願いします。 

 

〇佐藤 肇 学校教育課長  

議第 35号「令和 2年度教育費補正予算に対する意見の申出について」ご説明申しあげま

す。これは地方教育行政の組織及び運営に関する法律第 29条の規定により、令和 2年度教

育費補正予算について、市長から意見を求められたことに伴うもので、寒河江市教育委員会

の権限に属する事務の委任等に関する規則第 5 条第 1 項の規定に基づき、教育委員会の承

認を求めるものです。2ページをご覧ください。中学校給食調理等業務委託につきましては、

平成 23 年 4 月 1 日からの 10 年間、日東ベスト㈱と業務委託契約により実施しております

が、今年度で委託期間が終了となりますので、令和 3年度から新たに業務委託契約を結ぶ必

要があることから、令和 3 年度から 7 年度までの 5 年間の債務負担行為の設定をするもの

であります。以上、よろしくお願い申しあげます。 

 

〇軽部 賢 教育長 

ただ今の、説明について質問ご意見ございませんか。今まで１０年間で、今回５年間と 

いうことについては。 

〇佐藤 肇 学校教育課長  

それでは、詳細について説明申し上げます。これまで１０年間の設定で、委託金額９億７ 

１００万円ということで、1年間でだいたい 1億円ということで委託をしておりました。委
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託の更改期にあたりまして、日東ベストと継続して委託可能かということを含めて協議し

てきております。当初、建屋部分など初期経費について削減になるのではと期待しておった

のですけれども、建屋部分について減価償却 31 年とか 15 年ということになりますので、

減価償却部分は残るということ、そして人件費も高騰しているということで、当初、1年間

で 8千万という提示を受けたのですけれども、協議の中で 3億 7500万円の提示を受けまし

て、引き続き随意契約で考えておったのですけれども、財政課との調整を踏まえて、競争原

理を残す必要があるということから、業者選定にあってはプロポーザルを実施するという

ことになりましたので、こちらの方の債務負担行為の承認を得た後に、プロポーザルの公募

を行いまして、契約を行いたいという風に考えております。 

 

〇軽部 賢 教育長 

それでは、ご意見なければ採決したいと思います。ただ今の、議第３５号「令和２年度教

育費補正予算案に対する意見の申出について」を原案のとおり決定することにご異議はあ

りませんか。 

（一同、異議がない旨の返答） 

議第３５号は、原案のとおり決定いたしました。 

本日出されている議案につきましては以上ですが、皆さんの方から何かございますか。な

ければ以上で、教育委員会を閉会したいと思います。 

 

 

５ 閉 会   午後１時２３分 

 


